

市民經歷黑暴 明白維護國安重要及必要

# 全體議員：支持23條盡快立法



▲立法會保安事務委員會討論23條立法有關事宜。會後，立法會全體議員發表聲明，支持23條盡快立法。大公報記者黃洋港攝

◀全民國家安全教育公眾巡迴展覽，去年在香港中央圖書館舉行。



23條立法

行政長官李家超昨日宣布政府即日起展開基本法第23條立法公眾諮詢。

香港特別行政區第七屆立法會全體議員發表聲明，表示全力支持基本法第23條本地立法，支持特區政府及早妥善完成有關工作，確保香港補齊國家安全的「短板」，更好地集中精力發展經濟、改善民生。

大公報記者 龔學鳴

## 社會取得共識 立法完善國安屏障

【大公報訊】記者龔學鳴報道：本港政界人士表示，全力支持基本法23條立法工作，認為這是香港的憲制責任，希望盡早完成立法，進一步完善香港國安法律體系，防患於未然，有效應對及防範危害國家安全的風險和威脅，避免歷史重演，令「一國兩制」行穩致遠、確保香港長期繁榮穩定。

全國政協常委、香港友好協進會會長譚錦球表示，特區政府就基本法23條立法是維護國家安全、穩固香港法治的必要舉措，將與香港國安法和其他本地法例，健全維護國家安全的法律制度和執行機制，保障香港長期繁榮穩定。他指出，歷史不能重演，也不能好了傷疤忘了痛。吸取2019年港版顏色革命和黑暴帶來的慘痛教訓，我們必須防患於未然，有效應對及防範危害國家安全的風險和威脅，因此23條立法必須盡快完成，一個月的公眾諮詢是恰當的。希望完成立法後，香港各界可全心全意、集中精力去拚經

濟、謀發展、惠民生。

### 懲治極少數危害國安分子

全國政協社會和法制委員會副主任、東亞銀行聯席行政總裁李民斌表示，就基本法第23條立法既可完善香港特區維護國家安全的法律制度及執行機制，有效維護國家安全，亦可增強本港營商環境的穩定性，有利社會集中精力發展經濟，改善民生。制定維護國家安全法律是國際慣例，美國、英國、加拿大、法國、澳洲等國家都有相關的維護國安法律。他深信，立法後懲治的是極少數危害國家安全的分子，而投資者和市民利益將會得到更大的保障，為香港提供更有利的環境吸引企業投資和人才。

港區人大代表、九龍社團聯會理事長徐莉表示，早日完成基本法第23條立法，是民心所向，將有效保障國家安全免受威脅，締造一個安穩的環境，讓市民安居樂業、企業放心投資，為國家高質量發展做出更大貢

獻。徐莉表示，在未來一個月的公眾諮詢過程中將會深入基層、深入一線，以通俗易懂的解讀方式，講清楚基本法第23條立法的迫切性和重要性，廣泛收集民意，答疑解惑，爭取市民最廣泛的認同和支持，提升立法工作成效。

全國政協委員、香港紡織業聯會名譽會長、香港紡織商會永遠榮譽會長陳亨利認為，基本法23條立法有助進一步完善香港國安法律體系，穩定香港的營商環境，減低香港暴露在國家安全的風險之上，建立起全方位「安全網」。如特首李家超所言，「早一日立法，少一日風險」，健全的法治環境，可鞏固投資者在港營商的信心，使企業和人才更樂於在港投資、就業、安居。陳亨利續說，今次諮詢文件加入叛國、叛亂、間諜，以及就利用科技危害國安等罪行，相信可將香港維護國安的「短板」全數補上，明確法律界線，杜絕漏網之魚。

聲明表示，特區政府根據基本法第23條進行立法，是落實基本法賦予特區的憲制及法律責任、維護國家安全的必要工作。制定和根據實際情況不斷完善維護國家安全的法律，是美西方和其他國家均採取的做法。

### 向市民和國際社會做好解說

聲明指出，香港社會經歷了2019年的黑暴，也看到《香港國安法》有效止暴制亂，恢復社會治安，讓香港重回正軌，廣大市民深刻了解到制訂一套健全的維護國家安全法律的重要性及迫切性。落實基本法第23條，立法禁止相關危害國家安全的行為，能與《香港國安法》及其他本地法例共同構建更健全的維護國家安全法律制度和執行機制，有助全面準確貫徹「一國兩制」方針，維護國家安全，也從根本上保障了市民的安全、權利、自由和香港的長期繁榮穩定。

全體立法會議員必定忠實履行職責，全力支持落實《基本法》第23條的立法工作，積極參與相關審議工作，確保立法及早完成，讓特區維護國家安全的憲制和法律責任得到切實有效履行。亦會積極向市民和國際社會做好宣傳和解說工作，反擊敵對勢力的造謠抹黑，抵制外部政治干預，團結香港社會一起支持和推動《基本法》第23條立法工作。

### 梁君彥：將全力審議協助立法

立法會主席梁君彥指出，全體議員都歡迎和支持《基本法》23條立法展開諮詢，有信心政府會充分做好解說工作。他暫時未掌握政府在諮詢期後把條例草案提交立法會的時間。對於審議工作需時多久，會交由法案小組處理，相信小組會按部就班審議，也有信心政府在之後的立法過程，會充分向立法會和公眾解說。

梁君彥說，很多國家地區均有維護國家安全法律，23條與國際做法一致，也是香港特區的憲制責任，相信社會各界有充分條件空間，就立法進行理性討論。梁君彥又說，在立法過程中，將好好履行憲制責任，全力進行審議，協助特區政府完善立法建議，也深信政府會繼續做好解說，向公眾和國際社會清楚解釋立法精神。

## 四大商會撐23條立法：利民生促經濟

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港特區政府昨日就基本法23條立法展開為期一個月的公眾諮詢，香港工商界團體十分歡迎，認為盡快完成立法有助於創造穩定的社會秩序和良好的營商環境，有助於香港經濟持續發展。

香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會及香港中華總商會等四大商會支持特區政府盡快就基本法第23條立法，早日為纏擾香港長達26年的問題畫上句號，為維護國家安全提供更堅實的法律屏障，鞏固和提升香港整體營商環境，確保「一國兩制」行穩致遠，好讓香港社會能夠聚焦經濟和民生議題。香港工商界歡迎特區政府展開有關

公眾諮詢及立法工作，認為有助凝聚更多共識，確保各方明白相關罪行的清晰定義，並釋除不實資訊或言論引起的疑慮，同時，建議政府盡力就立法內容，詳細向市民、傳媒、外國商會及外國駐港領事解說，爭取各界支持，並呼籲各界積極表達意見，在理性及務實的基礎上達成共識。

自2003年撤回第23條立法後擱置逾20年，其間香港社會秩序經歷2019年的嚴重衝擊，大幅影響投資意欲，相信社會普遍認同第23條立法的需要，加上地緣政治日益複雜，香港工商界認為，落實第23條刻不容緩，並相信一個月的諮詢期合適；盡快立法有助締造穩定的社會環境，重燃投資者信心，令商界能專注全力拚經濟拚佳績。

事實上，香港至今仍是全球最自由及最開放的經濟體之一，憑藉香港人堅毅不屈的精神，不少中小企每每在逆境中前行，為香港屢創輝煌。為助力中小企業的持續發展及維護它們一路以來得來不易的成果，香港需要穩定的社會秩序與營商環境。落實基本法第23條立法，嚴謹而合情合理的法律基礎，正是穩定香港社會和營商環境、保護企業權益的制勝之道。四大商會全力支持政府今日以公眾諮詢

盡快展開立法工作，期望社會各界獲得共識，早日完成立法，以維護香港在「一國兩制」下的高度自治，令香港再創高峰！

香港地產建設商會支持特區政府就基本法第23條立法，落實第23條立法是香港特區的憲制責任，創造穩定社會和營商環境。盡早立法，可回應現實需要，亦是民心所向。

### 發揮制度效能 締造安穩社會環境

發展的前提是有安全穩定的環境，而法治則是良好營商環境的最大保障。落實基本法第23條立法，令法治得到進一步保障，有利於發揮香港特區普通法整體優勢和制度效能，有助締造安穩的社會環境，讓市民安居樂業，進一步構建安全和高效率的營商環境。香港地產建設商會表示，第23條立法將令香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制更臻完善，社會穩定可以讓各界凝聚力量，共同推動經濟向前，為香港的持續發展努力。

恒隆昨日舉行業績發布會，被問及23條立法時，主席陳啟宗回應稱，穩定是繁榮的基石，沒有穩定就做不到繁榮，所以認為該做的事要做。



▲2023年4月15日，在香港警察學院舉行的開放日活動中，學生們參觀「國安號」國家安全展覽。



▲香港市民去年在太平山頂廣場，慶祝《香港國安法》立法。



## 區議員：堵塞國安漏洞 杜絕黑暴復燃

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多位區議會議員表示，全力支持23條盡快完成立法工作，堵塞國安漏洞，杜絕黑暴復燃。

民建聯葵青區議員郭芙蓉表示，國家安全與民生福祉息息相關，只有在安全、穩定環境中，香港才能充分發揮其獨特優勢和潛力，為國家的發展作出更大的貢獻。

民建聯元朗區議員司徒駿軒表示，

國家安全是民生穩定的前提，特區政府必須盡快落實基本法第23條立法，全面堵塞國安漏洞，杜絕黑暴死灰復燃。

民建聯沙田區議員陳煊丹表示，完善國家安全立法讓香港市民各項權利自由更有保障。作為區議員，會致力讓市民真正明白到基本法第23條的重要性，凝聚廣泛支持。

民建聯西貢區議員陳志豪表示，應當尊重香港特區履行維護國家安全的義

務，任何人不應對立法說三道四，讓社會各界攜手支持，配合特區政府早日完成基本法第23條的本地立法。

經民聯大埔區議員羅曉楓表示，落實立法將為香港鞏固穩定繁榮基石，確保香港發展不會被那些危害國家安全的惡勢力拖後腿，有利香港打造更可靠、值得外資信賴的營商環境。

民建聯屯門區議員葉文斌表示，23條本地立法是憲制責任，經歷過2019年

的黑暴運動，顯示出維護國家安全的重要性，基本法23條立法是進一步完善維護國家安全法制。

工聯會荃灣區議員葛兆源表示，23條早一日立法，少一日國安風險。中央政府頒布香港國安法，落實「愛國者治港」原則，為「一國兩制」行穩致遠奠定堅實基石，進一步完善國家安全法規。

經民聯葵青區議員莫綺琪表示，香港曾墮落，不想再看到市民擔驚受怕。

沒有心思存心作惡或意圖違反，根本不會怕立法，反而能令暗中想作反的人知難而退。香港依然有暗湧蠢蠢欲動，必須盡快立法23條，保障市民的生活自由。

工聯會葵青區議員周潔莹表示，藉着23條立法，能停止任何企圖撕裂香港社會的行為再次出現，禁止外國勢力在港進行政治活動、煽動仇恨，還香港一份安穩、安心、安寧。